



人勤春来早

——“用工忙”折射中国经济“开门稳”

■新华社记者 姜琳 黄浩苑 金津秀



中国软实力排名 上升至全球第二

新华社伦敦2月20日电(记者 郑博非)《2025年全球软实力指数》20日在英国伦敦发布,中国的软实力排名从去年的第三上升至第二。美国继续位列第一,英国、日本和德国分列第三至第五名。

英国“品牌金融”咨询公司发布的该报告显示,2024年以来,中国在8大软实力支柱中的6项,以及三分之二的具体指标上均实现显著增长。报告表示,这些增长得益于中国推动“一带一路”倡议,加强可持续发展、国内品牌影响力持续增强等。

“品牌金融”咨询公司总裁大卫·海格说:“中国对软实力的投资正在显现成效,2025年中国软实力排名首次超过英国,反映出中国在不断经济吸引力、展示自身文化特色、加强安全及治理等方面的成果。”

“品牌金融”咨询公司通过对全球超过100个国家的17万余名受访者的调查,评估联合国193个会员国的全球形象,是全球对国家品牌认知度最全面的调查之一。

手机等数码产品 国补“满月”

超2671万名消费者参与

新华社北京2月20日电(记者 韩佳诺 谢希瑶)自1月20日起,手机等数码产品国补政策在各地陆续落地,政策实施首月成效如何?商务部新闻发言人何亚东介绍,截至2月19日24时,全国超2671万名消费者申请手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品购新补贴。

何亚东在商务部20日举行的例行新闻发布会上介绍消费品以旧换新最新成效。他说,截至2月19日24时,今年全国汽车报废更新16.9万辆,超397万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超487万台,电动自行车以旧换新64.7万台。受以旧换新政策带动,相关行业保持较快增长势头,今年以来,全国报废汽车回收量同比增长约35%,新能源车乘用车零售量同比增长超20%。

何亚东还介绍了各地因地制宜创新工作方法的一些好经验好做法。例如,河北建立电动自行车以旧换新跨部门协同工作机制,打造旧车销户、旧电池回收、新车上牌“一站式服务”;浙江鼓励地市自主增加补贴品类,构建起“12+N”的家电以旧换新品种体系;广西新设线上报名渠道,支持商家通过政务微信公众号,在线申请参与以旧换新活动,让数据“多跑路”、商家“少跑腿”。下一步,商务部将进一步优化工作流程,强化改革赋能,推动消费品以旧换新取得更大成效。

AI“朋友圈”, 影响力有多大?

■宋晨 于尚波 张岳怡

近日,腾讯、百度、阿里等国内互联网企业纷纷宣布“牵手”DeepSeek,人工智能“朋友圈”不断扩容,引起业界人士高度关注。

一位阿里公司的算法工程师表示,阿里云接入DeepSeek,能够提供更好的模型训练和推理能力,帮助用户构建更好的人工智能应用项目,同时提高云计算平台的性能和效率。

“作为同类产品,DeepSeek与其他大模型存在一定的竞争关系。”这位工程师指出,“正如每个人都有自己的优缺点,大模型同样如此,如果它们能优势互补,有望形成更加强大的‘智能体’。”

北京航空航天大学经济管理学院信息系统系教授王理认为,DeepSeek与其他大模型的“接通”有利于营造新的人工智能生态圈,其采用的开源模式或可提升人工智能产业整体的研发水平。

不少专家学者在受访时表示,“低成本”“高性能”的DeepSeek迅速接入不同场景和各个软硬件,是一个必然的现象,比如,微信接入DeepSeek后,输出结果不仅限于文本内容,还可以直接触发小程序等功能,这种深度集成在全球范围内具有一定的独特性。

“通过开放生态吸引跨领域合作,打破行业壁垒,推动技术普惠化,加速各行业的智能化转型,提升产业链效率,是人工智能向我们展示的巨大潜力。”中国科学院自动化研究所研究员王金桥说。

深圳“AI数智员工”上岗,将执法文书秒级生成、民生诉求分拨准确率提升至95%;北京协和医院与中国科学院自动化研究所共同发布的全国首个罕见病领域人工智能大模型“协和·太初”,可帮助医生更加准确快捷地识别诊断罕见病……

“无论是智能家居、智能医疗,还是政务服务和企业运营,人工智能技术都能提供显著的优化和升级。”王金桥说,人工智能与各行业的深度融合不仅是技术发展的必然结果,也是社会经济发展的内在需求。

展望未来,专家普遍认为,技术方面,多模态融合、强化学习与深度学习的结合,量子计算与人工智能的融合将成为关键;产业应用领域,人工智能将进一步渗透医疗、金融、制造业、农业等行业,同时自动驾驶、人形机器人等新兴领域也将逐渐进入“寻常百姓家”。

(新华社北京2月22日电)

计专业的刘先生,仔细向几家企业咨询岗位情况,希望找一份专业对口的工作。

“来荆门就业的高校毕业生将获得吸纳就业补贴和生活补贴。这两年随着荆门产业发展,企业需要各类人才特别是高技能、高素质人才。”荆门市人社局局长喻恩宏表示,从春节前到3月份,全市将组织招聘活动260场,提供就业岗位3万余个。

新产业催生新需求,技能人才更受青睐

新春以来,活跃的就业市场展现新气象,也透出新变化。记者调研发现,企业普遍降低了一线普工的招聘数量,但技能人才、研发人才以及创新型人才需求大幅增长。

南京数字零工市场运营负责人宋晓平表示,过去节后大批“抢”流水线工人的情形,这两年已比较少见。其中一个重要原因,是自动化生产线、智能机器人大量替代人工。“劳动者也不愿从事重复性、机械性工作。现在企业主要招工程师,缺口很大。”

“智能化转型使我们用工人数从高峰期的近万人减少到2050人,但是企业年产值从80多亿元增加到现在140亿元左右。”微盟电子(昆山)有限公司人力资源总监崔松松说,未来产品性能提升和更高质量要求,还将持续推动数字化智能化改造,各类工程师、研发人员的需求增加。公司也为一线工人“转”为工程师设置了学习成长通道。

记者感受到,尽管就业总量压力依然存在,但随着经济加速转型升级,新动能培育壮大,就业的新机遇、新空间不断显现。冰雪经济、银发经济等,正成为部分地区创造就业的新引擎。

春节假期已过去多日,吉林省的吉林万峰通滑雪度假区游客还是不少。36岁的设备安全员董福晶仔仔细细巡查着雪场的设施设备情况。

“原来天冷就在家‘猫冬’,去年经过培训来雪场上班,每个月能有4000元左右收入。未来争取把雪场特种设备操作证考下来,技多不压身。”董福晶笑着说。

“这两年游客越来越多,滑雪场就直接带动就业1300多人。度假区内6家酒店还有员工约500人。间接带动的就业就更多了,度假区周围兴起各种商铺,市区还新增10多家酒店。”吉林万峰通滑雪度假区集团总监姜泽吉说。

从人才需求变化看,新兴产业和未来产业的蓬勃发展,也在造就就业市场上的“新风口”。

智联招聘执行副总裁李强表示,2月份数据显示,人工智能、低空经济、集成电路、新能源汽车、新一代信息技术以及生物医药行业招聘需求旺盛。

“近期深度求索(DeepSeek)的火爆出圈,进一步推高就业市场的AI热潮。人工智能工程师以超21000元的平均招聘月薪位居所有职业第一,其下属细分的机器人算法、导航算法以及深度学习工程师薪资更高。”李强说。

(新华社北京2月21日电)

2126.3万人。江苏省劳动就业管理中心主任夏文哲说:“预计到2月末,全省农民工就业总量可快速恢复至2400万人以上的常态化水平。”

着力优服务促匹配,各类招聘活动对接供需

当前不仅是企业用工高峰期,也是劳动者换岗求职的“窗口期”。各地密集开展2025年春风行动,多渠道搭建供需对接平台,助力劳动者好就业、就好业。

不久前举办的武汉武昌区春风行动暨“就业援助月”专场招聘会,现场人头攒动。记者跟随着人流移动,才“挤”到招聘展位前。

“我们今年计划招100人左右,其中近半是销售岗位,还有文案、拍摄剪辑、市场推广等。”武汉李济堂生物科技有限公司人事经理李骏说,自2024年底起公司经营明显好转,春节一直在发货。因看好今年市场,所以加大补员力度。

武汉东湖学院本科毕业生张家向几家企业投出了简历。她说,自己想找文员类工作,竞争比较激烈,但可选岗位还不少。

武昌区人力资源局人力资源市场管理服务中心主任黄昭介绍,这次招聘会原计划组织50家左右商贸服务企业,节后报名的企业一直增加,最终达到77家,带来岗位3400多个。

从高校到产业园区,从商圈到夜市,从火车站、地铁站到小区、街道……记者注意到,各地“花式”举办各类招聘活动,将服务拓展至百姓身边。

人社部数据显示,自2025年春风行动启动以来,全国已累计举办各类招聘活动2.2万场,发布岗位1500万个。

除务工人员外,今年多地将大学生也纳入招聘重点,特别是一些承接产业转移的中西部省份,通过筹集优质岗位,吸引各类人才留在本地就业。

2月8日,湖北荆门高新区·掇刀区的“接您回家·返乡季”招聘会上,长城汽车、亿纬动力、福耀玻璃等107家企业带来招聘岗位5200余个,部分普工岗位薪资达到每月6000元至8000元,薪酬较前岗位每月可达12000元。当天登记求职人数3030人,达成意向845人。

“有的岗位待遇和沿海地区已不相上下,还能照顾老人和孩子。”求职者马海蓉说,此前她在深圳比亚迪工作,如今打算回到家门口就业。刚毕业于桂林电子科技大学产品设计专业的刘先生,仔细向几家企业咨询岗位情况,希望找一份专业对口的工作。

企业抓生产忙招聘,支撑就业开局稳

在江苏昆山丘钛微电子科技股份有限公司,无尘车间里一条条机械手臂稳步移动,将指甲盖大小的摄像头拿起、检测、再放回托盘。

“手机行业去年起明显复苏,特别是在消费补贴政策推动下快速增长。我们作为手机龙头企业核心供应商,预计今年销售额将继续保持较快增长。”丘钛科技生产运营负责人陈辉说。

“我们正月初五就复工了,补充约500名普工后人员全部到位。”陈辉告诉记者,今年还将招聘高校毕业生130人左右,操作类技术人员500人左右。

约1.9亿户经营主体,承载着数亿人的就业创业,是稳住就业基本盘的关键。

蛇年新春,各地企业迅速拉开开工生产“进度条”,铆足干劲赶订单、抢市场,奋力冲刺首季“开门红”,撑起就业“开局稳”。

广东海悟科技有限公司正在加速赶订单。据了解,该公司一季度订单比去年同期增长50%以上,全年订单增长预计超过30%。

公司人力资源部经理胡柳说:“目前有300人左右的岗位空缺,主要招接线员、打胶员、折弯技工等,月薪7000元至10000元左右。”

据广东省人社厅数据,节后广东省人力资源市场总体求人倍率在1.08以上。监测显示,企业2月平均计划招聘人数同比增长14.6%。

针对企业节后集中用人需求,多地人社部门提前组织企业外出劳务对接、组团招工,安排返岗专列等点对点直达送工服务,帮助企业稳定生产、务工人员便捷返岗。

南京泉峰科技有限公司32岁的生产组长洪海盼,两周前乘免费专车从陕西老家回到工作岗位。“工作6年我从初级装配工一步步晋升,工资也翻了几番。”洪海盼说。

“我们已有陕西籍员工近300名。近年来公司业务发展快,人员需求量大。政府牵线搭桥帮我们及时补充人员,稳定了生产经营。”泉峰科技总经理任建军表示。

记者在采访中感受到,不仅企业抢进度,劳动者也期待早返岗、早增收,外出务工的步伐加快。多地数据显示,今年节后农民工返岗比例高于去年同期。

在用工大省江苏,截至2月12日,农民工已返岗就业

2025年春运收官

2月22日,2025年春运迎来最后一天。
▼2月22日,民警在湖北武昌站的站台上向列车内的小朋友微笑示意。
新华社发(赵军 摄)



▲2月22日,旅客在河南洛阳龙门站乘车出行。

新华社发(张怡照 摄)

惠及300多万患者! 中心静脉给药迎来降价

■新华社记者 徐鹏航

继CT、肿瘤标志物等检查检验项目价格规范治理后,又一重要价格治理成果,为300多万需要化疗及长期输液的患者带来好消息——中心静脉给药将迎来降价!

国家医保局21日发函,向各地通报中心静脉给药价格综合治理成果,涉及输液港(PORT)、经外周静脉穿刺中心静脉导管(PICC)和中心静脉置管(CVC),相关费用将于近日调整到位。

PORT整体费用将从6000元左右降至3300元左右;PICC整体费用将从3000元左右降至1300元左右;CVC整体费用将从800多元降至450元左右……降价的背后,是让患者治疗更加便捷的暖心,也是为患者和家属“减负”的安心。

中心静脉给药是一种通过靠近心脏的大静脉直接输入药物的方法,其所用导管直径通常只有1.5毫米左右,却是

患者的“生命通道”。导管植入后,不仅可以在体内留置较长时间,让患者免于反复穿刺的痛苦,还能够让药物“直达”心脏附近的大型静脉,减少血管损伤。然而,其高昂的费用常常成为患者的负担,甚至让一些患者对其“望而却步”。

为了患者的健康福祉,国家医保局持续开展价格治理,挤出流通环节过度加价造成的价格水分。此前,国家医保局已指导河南省牵头进行相关耗材的省际联盟带量采购,此次价格治理,则进一步引导更多中心静脉给药耗材价格更合理。

“患者用得上可相对长期留置在体内的给药装置,有利于减少长期治疗带来的生理和经济双重负担,也有利于提高相关产品的可及性,促进提高医疗服务效果。”北京协和医院临床营养科护士长孙文彦说。

挤价格不合理水分、为患者“减负”的同时,规范医疗服务价格至关重要。

“中心静脉给药的技术劳务费用,此前各地价格差异大,少数省份价格高,大部分省份价格偏低。”国家医保局有关负责人说,对此,此次价格综合治理统一规范了相关医疗服务价格项目名称和价格水平,国家医保局指导少数高价省份下调价格,其他低价省份适当上调价格,具体价格水平可在基准价附近上下浮动不超10%。

“中心静脉给药对于医护人员的技术要求较高,对技术劳务费用进行统一规范有助于更合理地体现医护人员的劳务价值,也是对医护人员的肯定。”孙文彦说。

价格治理,是减轻患者负担的“暖心之策”,是沟通医患的“连心之桥”,更是医改进入深水区的“破冰之举”。据悉,国家医保局还将持续开展医药价格治理相关工作,让更多民生实惠温暖人心,照亮健康之路。

(新华社北京2月21日电)